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Karácsonyesti mozaik.
Irta: Kanizsai Ferenc.

Kegyes olvasó, aki amúgy is féló', 
hogy belebárgyulsz a lapok ünneplő 
vezércikkeibe, karácsonyi mellékleteibe 
és alkalmi verseibe — félve köszöntelek; 
némi bátorságot csupán onnét meritek, 
hogy nem kezdem, hanem végzem a 
mondatomat ezzel a biblikus szóval: »7j>.«

» . . . /is feltűnik vala az ég pere­
mén egy csillag.«

» . . . És Gáspár, és Menyhárt ífc 
Boldizsár elindulának.«

«... Es megérkezék karácsonynak 
ünnepe immár közel kétezredszer az 
idők végtelen homokóráján . . .«

... És eljőve vala a paralizis az 
újságírásban — mondom én — r'y mi 
az ördögnek kezdjük evvel a kötőszó­
val, mikor sokkal hangulatosabbak ezek: 
ámbár, tehátlan, ugyde, deugy, csaknem, 
nemcsak, hogyha, hahogy, minthogy, 
miszerint, mikép.

*

És kedves kollégák az irodalomban, 
— mint hithü katolikus — én is meg­
írom a magam karácsonyi evangéliumát. 
Itt van e, amint következik:

És összeálltának Rónai Móric, Zilahi 
Simon és Surányi, a cukros és az 
Athenaeum és Légrádi és Erdős Ar- 
mand és mondták: Meglássuk, bibast, 
ki ad vastagabb mellékletet?

És földerüle a karácsony reggele és 
elmentenek az emberek a trafikokba és 
per öt krajcár, összvesen egy koroná­
ért vettek öt kiló elsőrendű szépirodal­
mat és olvassák ezér a pizér Herceget, 
Rákosit, Molnárt, Színit, Révészt, Kabost, 
Váradit, sőt Lux Terkát és Bokor Mal­
vint és Bexheft Lilit és Tutsck Annát 
és még száz Írókat és még utoljára 
engemet is és igy szólnak az embereik:

— És ime egy koronán megvettem 
a magyar irodalmat öt kiló papiroson 
és most nem kell vennem az Íróktól 
könyveket; és minek is vennék, minek 
is dobnék ki minden Íróért koponyán­
ként három, usque öt koronkát, amikor 
valamennyit kapom egy koronáért. És 
azonfelül a könyvet, ha kiolvastam, nem 
lehet stelázsi-papirosnak használni, míg 
ellenben az ujságpapiros, kiolvasás után 
többféle célra fordítható.

És ezért, magyar Írók, valamig húsz, 
usque ötven koronájával eladjátok ka­
rácsonykor a kéziratot, eladjátok egy 

tál lencséért (auflág nélkül) az egész 
évi esetleges bevételt.

És ennélfogva a magyar Írónak nincs 
pénze. Es pénze, ha nincs: semmije 
sincs, — mondja a költő, aki 6 forint- 
azaz 3 koronáért adta el versét egy 
ravasz kiadóhivatali főnöknek, a kará­
csonyi vagy az újévi számra.

És . . .
Na és?!

*
És mit szólnak még az emberek ? Az 

emberek ráadásul még ezt mondják :
— Ez a Mixát meghülyült. Sajnálom 

az öt krajcárt.
És?
Nunois, majd nem: »és?!«

*
A parlament pedig újra vakációzik. 

Sajátságos, hogy mindamellett mégsem 
esett ki a világ feneke. Úgy látszik, 
nagyon jól elvagyunk a parlament nél­
kül is. Különben nyílt titok, hogy <i 
parlamentre nem a mélyen tisztelt nem­
zetnek, hanem a nagyságos képviselő 
uraknak van szükségük.

*
Egyébként itt lesz pár nap múlva 

megint az ujesztendő. A házmester na­
gyobbakat köszön, a viceházmester ha- 
soncsuszik, a levélhordó pedig, aki go­
romba hitelezők goromba leveleit hozza 
pénzesutalvány helyett, olyan pofákat 
kezd vágni, mintha naponta pénzt ho­
zott volna számlák és fizetési megha­
gyások helyett. Mi ez ? Ez az újév, ez 
a boldog újév és a házmester, a vice­
házmester, a levélhordó azt hiszik, hogy 
újév reggelén borravalót kapnak tőlem

Tévedés. Szilvesztertől másodikáig egy 
aránylag biztos kávéházban elmélkedem 
az évek múlásán és fordulásán. El fogok 
fogok gondolkozni azon, hogy voltakép­
pen milyen szép ettől az ó-esztendőtől, 
hogy végre-valahára elmerült a régen 
megérdemelt múlt úgynevezett tengerébe. 
Ez az elmúlt esztendő egyike volt a 
legrosszabbaknak. Sokan mentek ki 
Amerikába és ami rosszabb: sokan jöt­
tek haza Magyarországra. — de ami 
legrosszabb, sokan mentek tönkre.

Nincs ugyan külön vámterület, nincs 
ugyan magyar jegybank, —de ha volna 
is, mi hasznunk volna bennök ?

Mindegy. Az újév, azt hiszem pénte­

ken vagy szombaton visszavonhatatlanul 
bekövetkezik. — Ebből az alkalomból 
minden jót kívánok a »Bajai Hírlap* 
közönségének, mely a múlt évben majd­
nem hetenkint megemésztette nekikény­
szeredett cikkeimet Legyen az ujesztendő 
kevésbé küzdelmes, kevésbé kiábrándító 
és akkor mi is kevésbé cinikus hangon 
írunk kevésbé tűrhetetlen dolgokról.

Az ujesztendőn elmélkedő ember teli 
van jószándékkal. Bár az ujesztendőről 
is el lehetne mondani ugyanezt. És mi­
vel az még sohasem fordult elő, hogy 
ne lettünk volna valahogy: majd csak 
eltengünk-lengünk a bekövetkező ötven­
két héten is, hétről hétre. Ez még min­
dig jobb, mint sehogyan sem — nap- 
ról-napra.

Jubiláló bajai tervek.
— Színházépítés. — Tűzoltóság. — JWoz- 

galmasabb városi közigazgatás. —
A 60000 korona állami szubvencióval épült 

uj veszprémi színház fotográfiáját láttam nem­
rég valamelyik képes szépirodalmi lapban. Ere­
deti, stílusos művészi alkotás, fiatal, tehetséges 
magyar arkitektus munkája. Sokáig elmerül­
tem a szemléletébe és természetes eszmetársu­
lás révén eszembe jutott a mi színházunk ügye. 
Eszembe jutott hosszu-hosszu évek vajúdása, 
sok hiú tervezgetés, tétova határozat, sok kés­
lekedő huza-vona és más minden egyéb, ami 
már történt és aminek eredménye semmi.

Nem csoda. A közvélemény nálunk lanyha, 
erőtlen és nehezen jön mozgásba. Tőle nem 
is remélhetjük, hogy kivívja a színházhoz való 
jussát. Csak a sajtó teljesíti ebben az ügyben 
a kötelességét. Ő tartja fölszinen, kéri néha 
számon, agitál érte, Őrködik, követel. Ilyenkor, 
télen színházi cikkektől hangos a helyi sajtó. 
Hosszú évek óta, amióta csak a színházépítés 
öreg, vergődő, de szívós és állandó ügye hol 
elmeiül, hol fölbukik a helyi közügyek csen­
des álló vizében, érdekes egyértelműséggel, 
szinte programmszerüen, néhány héten át szín­
házi cikkek egész sorozata lát napvilágot. A 
színházépítést sürgeti valamennyi és pártállása 
szerint vagy szelíden, óvatosan, ügyeskedő 
kerteléssel, vagy szabadon, követelő, tartóz­
kodás nélküli hangon reklamálja a városi 
tanácson.

Mondhatná talán valaki, hogy a felelősség 
érzésének súlyos terhe nélkül agitálni, lármázni.
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követelőzni könnyű, hálás és népszerű feladat, 
de nehéz és felelősséggel teljes a megfontolt, 
az adott viszonyokkal számoló cselekvés.

A sajtó munkásainak harcias hangjához azon 
bán nem a felelőtlenség könnyelműsége, nem 
a népszerűség hajhászása adja a bátorságot, 
hanem az az ösztökélő tudat, hogy igaz, jogos 
ügyet támogat, fontos közérdeket képvisel és 
háta mögött a közvélemény hatalmas ereje és 
imponálóan egyértelmű megnyilatkozása sora­
kozik. Ez ad súlyt szavának ebben a kérdés­
ben és előle nem zárkózhatik el senki Ha 
nem akarunk szembekerülni az ebben az irány­
ban határozottan és teljesen kialakult közvé­
leménynyel, úgy utat kell keresni, módot kell 
találni, hogy a társadalommal karöltve, annak 
segítségével, közös erővel a megoldás révébe 
vezessük végre a színházépítést

A ktreskidebni kaszinó foglalkozik legujab 
bán színházépítéssel.

Előtte van Deutsch szállodás életrevaló terve, 
a Nemzeti szálló nagytermének színházzá való 
átépítése iránt.

Az ajánlat alkalmat szolgáltat arra, hogy a 
színházépítés végre a megoldás révébe érjen. 
Életrevaló, könnyen megv ilósitható és reális 
terv a Deutsch Mátyásé. Úgy tudjuk, hogy 
vagyonosabb polgártársaink körében megvan 
a hajlandóság az anyagi támogatásra, részje­
gyek jegyzésére, a hozzájárulásra. Ha van a 
kaszinóban -- amihez nem fér kétség — ko­
moly akarat, ha van határozott szándék, ha 
igazán arra törekszik, hogy városunk intel 
ligens közönségének egy régóta nélkülözött 
kulturális vágyát végre kielégítse, úgy fogadja 
ezt a tervet jóakarattal és foglalkozzék vele 
olyan figyelemmel, melyet ez a kérdés meg­
érdemel és a közönség érdeke megkövetel.

Ne feledjék el, hogy olyan kulturális alko 
tásról van szó, mely nemcsak a jelennek szól, 
mely nemcsak a mai nemzedék művészi cél­
jait szolgálja, hanem évtizedekre hat ki és a 
jövő generációt is figyelembe veszi.

Tegye meg a kaszinó, ami anyagi erejétől 
telik, támogassa kulturális munkájában a pol­
gárt atüuzaikesóseg rövidesen megvalósul­

mediRa.
— A »tí a j a i Hírlap* eredeti tárcája. — 

Irta: Havas Emil dr.

Öt óra volt; az őszi nap már lebukott fel­
hőházába és vérvörös szegélylyel vonta azt 
körül. Almos, hangulattalan szürkeség kezdett 
terjengeni, a levegő nyúlóssá, nehézzé lett, 
ahogy magába itta a föld porát. Gomolygó 
ködpára szintelenitette el az utcát, az emberek 
úgy ödöngtek ide s oda, mintha aludni indul­
nának vagy alvásból jönnének, Harsányi letette 
az újságot. A kávéházban már sötétedett és 
a főpincér éppen akkor gyújtotta meg az 
első lámpát. Az újságban valami szenvelgő, 
émelygős tárca volt, Harsányi a felében abban- 
hagyta és boszankodott, hogy addig is elol­
vasta. Erről aztán a boszusága átragadt min­
denre. Unatkozott, a szemét kifárasztotta és 
most úgy bámult bele a nagy üvegtáblába, 
mintha az volna az oka annak, hogy most 
Ősz van, fáradt, hamuszürke, komoly ősz.

Az ablak előtt — kívül — nagy cipőjű, 
hosszú, esetlen mozdulatu, csúnya lányok 
mentek el. A könyveiket úgy tartották a 
kezükben, mintha összenőttek volna. Olyiknak 
szinte beleolvadt tenyerébe a vastag, tudo­
mányos írások halmaza, hogy az ember nem 
tudhatta, hol végződik a könyv és hol kezdő­
dik a lány. Nehéz, száraz, komolyan mozgó 
automaták voltak, az orvoskar precieuse hall* 

hat az a vágyunk, hogy a Bárány tűrhetetlen 
korcsmaterme helyett egy modern, méltó 

j épületben adhatunk otthont a színművészeinek.

♦ * *

A tűzoltóságról is hadd szóljon az ének.
Komoly lesz és szomorú, bár lehetne vidám 
és gúnyos is. Mert a tűzoltóságról Írván, nem 
álhatja meg az ember, hogy ne idézze a 
klasszikus latin írót nehéz szatírát nem Írni. 
Bizony nehéz. Ez a szervezet egyike azon in­
tézményeknek, mely fejlődni, tökéletesedni, 
végleg kialakulni nem tud Még ma is vesze­
delmesen hasonlít a szomszédos falvak »ön­
kéntes tűzoltóságához,' mely vasvillákkal és a 
községházán pókhálósodó rozsdás vizipuskával 
dolgozik. Pedig nem egy tüzkatasztrófa pusz­
tított már végig városunkon minden borzai- 

I maival és tanított meg saját keserves kárun­
kon arra, hogy tűzoltóságunkat javítanunk és 
uj, modern alapra keli fektetnünk.

Egy-egy jelentéktelen tüzeset, mely — mi 
tűrés-tagadás, elég sűrűn meglátogat — plasz­
tikusan kidomborítja azokat a súlyos hibákat, 
a szervezetlenség, a tökéletlenségnek azt a sok 
fogyatkozását és hiányát, melyek egy nagyobb 
tűzesetnél nagy veszedelmek, végzetes szeren­
csétlenségek és rettenetes károk okai lehet­
nek. Ki nem szenvedte már végig a kínos, 
idegfeszitő várakozásnak hosszú és változatos 
fázisait, mig tűzoltóságunk a kölcsönkapott 
íiakkeros táltosokkal »lóhalálba' vágtatva, 
egy fecskendővel és esetleg egy » vizeslajttal* 
és két emberrel a tűz színhelyén egy félóra 
múlva megjelent ?

Bizony nehéz erről szatírát nem Írni. De 
azokról a tervezgetésekről, nekibuzdulásokról 
és készülő reformakciókról is, melyek egy-egy 
nagyobb tüzszerencsétlenségek nyomán fakad­
nak, szalmalánggal lángolnak és gyorsan vég­
leg kialszanak ismét.

Kialudtak most is teljesen. Több egy esz 
tendejénél, hogy a tüzoltótestület közgyűlést 
tartott, azóta csak a pénztár funkcionál a pén­
zügyi zavar elkerülése érdekében szorgosan, 
a titkári hivatal ellenben őrzi a titkot, miért 

gatór.ői Némán, rideg észrenemvevéssel, jártak 
az utcán és ha véletlenül a szemük férfira 
esett, gyors, ijedt magábaszállással ejtették le 
szempillájukat, nehogy hiba essék a komolyság 
és öntudatosság szentségén

A csoportokban menőktől különváltan, 
egészen hátul jött még három lány. Kettő 
közülök csúnyább valamennyinél, kik elől 
mentek; a harmadik üde, eleven szépség, 
olyan tömött, selymes hajjal, bársonyosan 
hamvas, szőke pihéjü arccal, hogy méltán 
lehetett azok közé sorozni, kiket a jóizlésü, 
szakértő férfiak a -szőke csoda* névvel tisz 
telnek meg.

Harsányi, amint meglátta az ablakon át, 
automatikus mozdulattal a zsebébe nyúlt és 
fizetett. Vette a kalapját és ki akart menni a 
lány után, gondolva, hogy mi sem lesz jobb 
a jelenlegi hangulatában, mintha kissé elbe­
szélget a medikával. De hirtelen egyet ásított, 
arról eszébe jutott, hogy milyen unalmas 
minden, hogy az egész világot szürkévé teszi 
az ősz és lagymatag, erőltetett szórakozás lesz 
beszélni egy nővel, aki csak az imént bele 

' nézett egy ember tüdejébe vagy kivette egynek 
a veséjét. Leült újra az asztalhoz és felvette 
az újságot. Elolvasta a tárca második felét, 
kiolvasta a közgazdasági rovatot és az apró­
hirdetéseket. Miután pedig csak hat óra volt 
és az eső is permetezni kezdett, meggondolta 
a dolgot és elment — két rossz közül a 
kisebbet választva — a medikához.

Az közepes örömmel fogadta. Máskor ez 
i fel sem tűnt Hauányinak. Most azonban még

nem lép ki a tűzoltóság reorganizálása a ter- 
vezgetés bölcsőjéből. Pedig a tűzoltó testület 
fiatal erőire vár a fejlesztés feladata.

Egy helyesen szervezett, megfelelő számú 
képzett emberből álló, precízen működő tűz­
oltóság nélkülözhetetlen szükséglete egy fej­
lődő, nagyobb város tűzbiztonságának. Ilyen 
pedig városunkban nincs. Nem is lesz addig, 
mig valami újabb, borzalmas tüzveszedelem 
nem viharzik végig utcáinkon, egész házsoro­
kat, vsgyont, emberéletet, sok emberi munka 
fáradságos gyümölcsét el nem hamvasztja.

Avagy talán akkor se ! Beérik majd ismét 
azzal a városházán, hogy szép terveket készí­
tenek, uj reformjavaslatot dolgoznak ki és 
jégre teszik őket a legközelebbi nagy tüzig.

* * *
E hó 17-én tartotta utolsó ülését ebben 

az esztendőben a város törvényhatósági bi­
zottsága. Ez a dátum sokkal inkább kínálko­
zó, kedvező alkalom arra, hogy a közigazga­
tás egy évi munkásságának mérlegét fölállít­
suk, semhogy elszalaszthatnók. A mérleg föl­
állítása úgyis könnyű és egyszerű dolog, 
egyik oldalára, az eredmények rovatába, csak 
nagyon kevés jut. Ezzel hamar végezhetünk. 
Inkább hát majd a másikkal kezdjük, a meg- 
nem valósított vágyak, a vesztett remények, 
a hiú ábrándok cs a meztelen, rideg valóságok 
hosszú és változatos sorozatával.

Megnyitjuk a sort a legkegyetlenebbel: a 
pótadóval. Ennek már a természetrajzához 
tartozik, hogy emelkedik, hogy mindig emel­
kedik. Nálunk is ezt teszi, sőt már eljutott 
ahhoz a jelentékeny magassághoz, mely han­
gos, kiáltó szóval megállást parancsol. De a 
leggyásoszabb tulajdonsága ennek a pótadó­
nak mégsem a nagysága, hanem, hogy ellen­
értékben alig van látszatja, hogy alkotásokban, 
hasznos intézményekben csak kis hányadában 
térül meg.

Soroljunk föl tényeket ? Tessék! Itt követ* 
i kéznek sorjában : iskoláink, minden kulturális 

haladás forrása, — ez az egyetlen vívmány 
; ebben az esztendőben — most már lesznek 

kellő számban, modern fölszereléssel, megfe- 

mindig bosszús volt, haragudott a tárcaíróra 
az őszre, a világra, az emberekre és önmagára 
és természetes hajlandóságát követve, eleget 
tett a hangulatának. Ahogy leült a lánynyal 
szembe, kesernyés, édes hangon mondta neki:

— Kissé barátságosabban is fogadhatott 
volna I Maga mindig azt hiszi, hogy az egyé­
nisége rovására megy, ha kissé enged az 
érzelmi tartózkodásából. Ki nem állhatom 
magukat ezért a modorért. Valamennyiök 
olyan, mintha gépek lennének, akikben két 
szerkezet van. A fejé meg a szívé. A gondolat­
rugóikat mindig felhúzva tartják; az folyton 
működik. Az érzés-kerekeiket egy évben 
egyszer indítják meg, akkor is kis lendülettel 
és úgy, hogy a regulátor folyton szabályozza 
a járásukat, nehogy gyorsabban forduljanak.

— Mindenesetre józan dolognak tartom az 
ilyesmit; — válaszolta csöndes, monoton han­
gon a medika — jobb ha a gondolkozás 
szerkezete rendesen és állandóan működik, 
mintha az érzések gépezete felemésztené az 
energiát és képtelenné tenne a gondolkozásra.

— Mégsem kerülhetik el — bármilyen 
nagyra vannak is vele — hogy ez az ener­
gia olykor ne kisebbedjék I

— Ez lehet; de a szerkezet azért mindig 
működik.

— Csak olykor berreg I Máskor meg az 
érzések gépezete is megindul, — a szív meg­
szólal. a könnyek omlanak — és a gondol­
kozás kerekei berozsdásodnak az oda jutott 
víztől.

— Maga rósz hangulatban van és civakodni
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lelő területi beosztással és jobb tanítási ered­
ménnyel Az államosítás, — úgy reméljük — 
meghozza mindezeket.

De folytassuk ! Szinházunk, melyben méltó 
otthonra találna a színművészet, még mindig 
nincs Sőt komoly szándékot, jóakaratu igye­
kezetét sem találunk. Ennyit pedig csak el­
várhatna a város közönsége, népkertünk, séta­
terünk sincs, a főtér rendezése még mindig 
késik, rendészetünk, a rendőrlegénység kis szá­
mánál fogva sok kívánnivalót hagy hátra, kivi­
lágításunk gyarló, utcáink tisztasága nem 
megfelelő, szociális, humanitariut intézményeink 
száma a legminimálisabb.

És mégis 79 százalékos pótadónk van, mely 
azonban a valóságban majdnem megüti a 
százat is.

Ha ezzel szemben, a mérleg másik oldalát, 
az eredményt, a nyereséget vizsgáljuk, nagyon 
keveset találunk. Főtartalmát a sablon közi­
gazgatás menetének biztosítása adja, alkotáso­
kat, eszmét, invenciót, előretörést, a fejlődés 
biztató körvonalait, tájékoztató programmot 
hiába keresünk.

Az egyetlen jelentősebb mozzanat, mely I 
ebből a sivárságból kiemelkedik, melyen kutató 
gondolkodásunk megpihenhet, az iskolák kö- 
zösitése és az államosítás áldásai.

Ez a mérlege az elmúlt esztendőnek, sze­
gényes akciók szegényes eredménye.

T E L S X1 © XT.

A Lukács-kabinet.
A (leszignált miniszterelnök a 

helyzetről.
Uj kormány Kossuth Ferenc 

bevonásával.
Lukács László, a (leszignált miniszter­

elnök ma számos vezető politikust fo­
gadott a lakásán és velük beszélgetést

folytatva a helyzetről, előttük a követ­
kező nagysulyu nyilatkozatokat tette:

— Az ország helyzete — főleg pénz- 
ügyi tekintetben — a lehető legrosszabb 
és szanálása érdekében most már a 
legsürgősebben mindent meg kell tenni. 
Tárgyalásokat még egyik párttal sem 
indított újabban, de szándéka az összes 
pártokat egyesíteni közös munkálkodásra. 
Elvi áldozatot azonban senkitől nem 
kíván.

Az uj kormány kinevezését decem­
ber 28-ára szándékozik kieszközölni a 
királynál, úgy, hogy a kinevezés már 
a december 29-iki hivatalos lapban 
megjelenhetnék.

Az uj kormányalakításról egyéb­
ként a mai nap folyamán mind ha­
tározottabb formában beszélték, 
hogy az Kossuth Ferenc bevoná­
sával fog megtörténni.

A főispánok egy részét kicserélik és 
helyükbe Justh-pdrtiakat fognak kine­
vezni.

HIHEK.
20.000 Korona - két millióból.

Pénz állott a héten a házhoz, a város házá­
hoz és vele karácsony utáni karácsonyi 
ajándékul egy sereg városi tisztviselő portájára. 
A belügyminiszter szétosztotta a városok közt 
a íölsegitésükre szánt első két milliót és mert 
Baja két millióhoz viszonyítva 20000 korona 
arányában teljesít állami funkciót, hát ennyit 
kapott a két millióból.

Ez a 20 000 korona Baján, hol a miniszter 
utalványozása nagyrészben rendezett tisztviselői 
fizetéseket talált, túlnyomóan lakpénz címen 
jut a hivatalnokoknak, bár van nálunk is egy­
két tisztviselő — rendőrkapitány, tanácsnokok 
— akiket magasabb fizetési osztályba sorozott

most a miniszter s igy fizetéskiegészités is jár 
nekik.

A város már fölvette a 20.000 koronát és 
most készül a fölosztási terv.

Ha a tisztviselők igényeinek kielégítése után 
marad a pénzből, úgy rendőrségi vagy kultu­
rális célokra szánja majd azt a januári köz­
gyűlés. Ha marad . . . Mert úgy tudjuk, a 
20000 korona a.ig lesz elég minden jogos 
igény kielégítésére.

A városoknak állami segélylyel fedezendő 
szükségletét egyébként nyolc millió korona é\'\ 
végleges összegben állapítják meg. Ezt a 
nyolc millió koronát 1916-ban veszik fel első 
ízben teljes összegében az állami költségve- 
tésbe és attól az évtől kezdve ez lesz az évi 
állami segély összege mindaddig, mig a tör­
vényhozás másként nem határoz Átmenetileg 
pedig az állami segély ügyét a következő ala­
pon rendezik:

Az 1909. és az 1910. évben két-két millió 
korona államsegély vétetik fel a költségvetésbe, 
az 1911. évtől kezdve pedig az államsegély 
évenként egy-egy millió koronával emelkedik 
olyképpen, hogy az 1916 évben a segély már 
eléri a teljes összeget, vagyis nyolc millió ko­
ronát.

— A január másodiki teazsur. Az izr. 
nőegylet január 2-iki teazsurjának keretébe 
változatos hangversenyt illesztett a sikerért 
nemesen buzgólkodó vezetőség. Helyi műked­
velőink legjobbjai állanak ezúttal az úri kö­
zönség elé, szavalattal, énekkel, hegedűvel és 
zongorával. Schőn Ida zongoraszámmal, Erdős 
Ilonka szavalattal, Éried Olga és Margit ének­
kel és zongorakiséreltel, Kun Ármin és Melles 
Béla zeneszámmal szerepelnek. A teazsurra, 
melynek jövedelme szegénysorsu özvegyek és 
árvák íölsegitését szolgaija, élénk érdeklődéssel 
készül a humánus érzésű közönség.

— Decker Gyula dr. ~ Szabadka főis­
pánja ? Azokra a hírekre, amelyek a válság 
megoldásáról, a Lukács—Justh kabinet kine­
vezéséi ől szólnak, újból kombinációk indultak 
meg, hogy ki lesz a szabadkai főispán? Állí­
tólag jól értesült, de ellenőrizhetlen forrás 
szerint a főispáni szék legkomolyabb jelöltje 
Decker Gyula dr., a szabadkai kir. törvényszék 
elnöke, akit a Kossuth párt részéről Barabás 
Béla, a hatvanhetesek részéről pedig Vojnits 
István báró protezsálnak. A kombináció föl 
tétlenül szenzációs, bár cseppet sem lehetetlen.

akar velem. Kijelentem : nem fog sikerülni. 
Én nyugodt maradok.

— Persze, hisz nem is volna méltó, ha 
kijönne a sodrából. Hogyisne I Levetkezni a 
komoly, stoikus higgadtságot, a merev filozó- 
fikus nyugalmat, amitől megdermed az ember 
és idiószinkráziát kap. Istenem, maguk vala­
mennyien azt hiszik, hogy a világ szeme 
rajtuk van és hogy a föld rögtön kifordulna 
a sarkából, ha nem támogatná a filozófiájuk. 
Pedig tudhatnák, hogy a világ megvolt pár 
ezer esztendeig anélkül, hogy a .tudós nők* 
eszmélkedtek volna a sors felett; s még inkább 
tudhatnák, hogy a filozófiájuk annnál keve­
sebbet ér, mert legtöbbnyire — álfilozófia.

— Maga kevésre becsül bennünket és en­
gem egyáltalán nem ismer.

— Meg lehet győződve, hogy ismerem.
Olyan jó az emberismerete, vagy olyan 

egyszerű egyéniségnek tart, hogy nem igényel 
nagy emberismeretet a megismerésem ?

Mindkettőt eltalálta. Többé-kevésbbé jól is­
merem az életet és az embereket . . .

— Nem ismerheti. Harminc éves korában 
ezt senki sem állíthatja magáról.

— Az emberismerethez nem évek kellenek. 
Az emberismeret empirizmusa nem az évek 
tapasztalata, hanem a megfigyelésé, gondol­
kodásé és tanulásé. Vannak hetven éves em­
berek, akik nem ismerik az életet és a benne 
élőket, mások jóval fiatalabb korban dicse­
kedhetnek ezzel. Azok nézik, de nem látják 
meg a világot és alakjait.

— De két figyelő és meglátó egyén közül 

bizonyára az idősebb nagyobb emberismeret­
tel bir, mint a fiatalabb.

— Itt van ni: ez a maguk bölcsesége. Ez 
a női szófizmus, amely érvek hijján elcsür- 
csavar mindent és kiforgatja a dolgokat lé­
nyegükből.

— Jól van. Ez kissé goromba, de megne­
vettet vele, hát megbocsájtok érte. De most 
már mondja, milyennek ismer ?

— Mindenek előtt kijelentem, alig tudnám 
magát megrajzolni. A maguk egyéniségében 
az jellegzetes, hogy nincs egyéniségük. Szó­
val az szembe ötlő, ami jelentéktelen. Maguk 
árnyalakok, akiknek silhouettejét a valóság 
vonalai határolják.

— Nekünk van egyéniségünk, de nem mu­
tatjuk meg.

— Igen ; ezt mondom én is. Maguk önma­
guknak az árnyékai. Vagy helyesebben : a ma­
guk egyéniségét úgy kisérik a valóságos, ter­
mészetes élettani és lelki megnyilvánulások és 
revelációk, mint az árnyékok.

— Hogy érti ezt ?
— Az egész életük a hazugság és ámítás 

bázisán épült. Az öncsalás köveivel van kirakva 
és a pózolás, az álpáthosz és szinelés cifra 
frízeivel és stukkóivói ékesítve. A férfiak év­
ezredes fejlődésébe egyszerre akarnak belé- 
helyezkedni. Vannak — néha — amennyire 
eszesek, mint a férfiak, de sohasem oly oko­
sak. Hiszen, hogy azok lehessenek, nem lett 
volna szabad évezredeken rabságban szenved­
niük. A szellemük kisebb-nagyobb megerőlte­
téssel befogadja mindazt, amit a férfi szelleme 

századokon át termelt és most befogad. De
— ezt hiába tagadnák — a lelkűk fejlettsége 
túlteng a szellemük rovására. És mert ezt 
nem tudják eltagadni, hát félrebillentik a szel­
lem és lélek uralkodó egyensúlyát és a lelkű­
ket elrejtik a szellemük mögé.

Minden érzésbeli dolgot megölnek a gon­
dolataikkal. Azért nem mosolyognak soha 
egészségesen, hogy a nevetésről ne is szóljak, 
azért farizeuskodnak, rejtik el legszebb indu­
lataikat, nem tudnak helyesen gondolkodni és 
nem akarnak helyesen érezni. Hogy úgy 
mondjam, lelki hermafroditák lesznek.

A medika, aki eddig feszült figyelemmel 
hallgatta a szemben ülő fejtegetéseit, rövid 
gondolkodás után felállt, a férfi elé lépett és 
ráfüggesztve józan, okos szemeit, ezt kérdezte:

— Mondja, Harsányi, mit szólna maga ah­
hoz, ha én most komolyan azt mondanám, 
hogy szeretem magát?

Harsányi türelmetlen idegességgel felugrott 
és odavonta a magáéba a leány kezét.

— Rabszolga módjára térdre hullanék maga 
előtt és úgy imádnám.

A leány kivonta kezét és hangosan íelkacagott:

— No lássa, jó barátom. Igaza van: mi 
nők, különösen »tudós nők* — ahogy maga 
maga mondta — olyanok vagyunk, amilye­
neknek leirt bennnünket. Szellemileg, lelkileg 
tökéletlenek. De maguk, férfiak, még ilyenek 
ni. Minden tökéletességük ellenére, egész szel­
lemüket, lelkűket alárendelik nekünk. És ezért
— beszélhet bármit is — mindig maguk felett 
állunk I
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Az uj főispán jelöltnek, Decker elnöknek ma 
bizalmas baráti kö.ben már többen gratuláltak 
a kinevezéséhez, de ö kitért a válaszadás elől. 
A Justh kabinet kinevezése esetére politikai 
körökben a legkomolyabban Mukics Simon 
országgyűlési képviselőt emlegetik lőispánságra.

— Szlnielőadás a zárdában. A Miasszo­
nyunkról nevezett iskolanénék bajai intézete 
december hó 26 , 27. és 28 án az iskolafolyósó 
kikövezése költségeinek megszerzésére szini- 
előadást rendez, melyre a női ifjúság barátait 
és pártfogóit tisztelettel meghívja. Kezdete d. 
u. fél 3 órakor. Helyárak személyenként : Az 
első sorokban 1 korona 60 fillér ; az utolsó 
négy sorban 1 korona. Számozott jegyek a 
a zárdában előre válthatók. I. V'g karácsonyi 
Színmű 2 felvonásban. 11. Örökké ifjú, örökké 
szép. Színmű 3 felvonásban.

— A holnapesti dominobál koncertprog- 
ramja. Színes, hangulatos ball éjre készül a 
bajai úri közönség. A jótékony leányegyesü­
let dominobálja és az ennek keretébe beil 
lesztett humoros irodalmi est lesz kétségkívül 
a szezon legsikerültebb mulatsága. A rende­
zőség az est programmjáról ezt az értesítést 
adta ki ; A bajai jótékonycélu Láenyegylet 
december 26 án, karácsony másodnapján hu­
moros irodalmi esttel egybekötött álarcos 
dominó bált rendez, melynek részletes prog- 
rammja a következő: 1. Elbeszélés. Irta és 
felolvassa András Ernő. 2. Brahms : Feldein- 
samkeit, Schubert : Wohin, Rubinstein : Dér 
Azra, Szendy A : Czinka Panna Dalok. Énekli 
Róna Dezső a m. kir. operaház ösztöndíjas tagja. 
Zongorán kiséri dr. Krausz Gyula. 3. Felöl 
vasás a felolvasásról. Szerzője Fenyves Ferenc. 
4. Liszt : Faust valze. Zongorán előadja z/r. 
Krausz Gyula 5. Humor-mozaikok Összeál­
lítja dr. Havas Emil. — A műsor fél 10-kor 
kezdődik.

— Művészi képtárlat. Tornyai képkiálli- 
tását az elmúlt vasárnapon nyitotta meg 
Hegedűs Aladár dr. polgármester, számos 
mübarát és szépszámú közönség előtt. A 
közönség egész héten át látogatta a művészi 
kivitelű tárlatot és nem sajnálta pénzét a 
mester kitűnő alkotásaitól. Sok kép kelt el és 
marad Baján Tornyai tárlatából, bizonyságául 
annak, hogy Baján fejlődőben van a képző­
művészetek iránti érzék.

— Csendőrvallatás Bajaszentistvánon- 
Május hó 13 án Greska Sándor jómódó baja, 
szentistváni földműves 18 éves fia egy szőlő­
fúróval feltörte özvegy Veréb Jánosiénak be­
zárt ajtaját és többféle apróságot ellopott a 
lakásából. Azután Kis Ferenc lakásába is be­
hatolt, ahonnan szintén elvitt magával kisebb- 
értékű dolgokat. A csendőrség nyomozást in­
dított, amelynek szorán Greska Sándort letar­
tóztatták. Greska Sándor tagadta, hogy ő 
követte voloa el a lopást. A csendőrök azon­
ban — állítólag — addig vallatták, atnig éjjel 
11 órakor beismerő vallomást nem tett. A 
szabadkai királyi törvényszék büntető bírósága 
Marián Miklós elnöklésével most tárgyalta 
Greska ügyét. A bizonyítási eljárás során a 
vádlott azzal védekezett, hogy azért ismerte 
be tettét, mert a csendőrök megverték. A 
tanuk vallomása terhelőek voltak. A bíróság 
Greska Sándort Havas Emil dr. védőbeszéde 
Után felmentette. Az ügyész felebbezett.

— Szilveszter-estély a Kaszinóban. A 
Kaszinó december hó 31-én, pénteken, tom­
bolajátékkal és tánccal egybekötött Szilveszter­
estélyt rendez. Az estély este 8 órakor kez­
dődik. Belépti dij személyenkint 1 korona, 
családjegy 2 korona. Mindenki a belépésnél 
egy ingyen tombolajegyet kap

— Fölosztották a 2000 koronát. A 
szóban levő 2000 korona a I Iaverda gyilko­
sággal kapcsolatos. A meggyilkolt Haverdáné 
nővére, .Denglné 2000 koronát tett le a sza­
badkai tanácsnál a gyilkosok kézrekeritőinek. 
A városi tanács most intézkedett a 2000 ko­
rona felosztásáról. Pertich Ernő rendőrkapitány 
1400 koronát kapott és ebből az összegből 
400 koronát saját belátása szerint szét kell 
osztania azok között, akik a rendőri nyomo­
zásnak segédkeztek, a többi 600 koronát 
Govorkovics Aladár rendőrbiztos kapta.

bajai hírlap

Kereskedő ifjak bálja. A Kereskedő 
Ifjak Egylete január 29 én rendezi szokásos 
mulatságát, melyet megelőzőleg hangverseny 
keretében keeri Szántó Imre dr. kiváló zon­
goraművész és egy fővárosi hangverseny­
énekesnő lépnek fel.

— Szilveszter-estély a Nemzeti 
Szállodában. Deulsck Mátyás, a Nem­
zeti Szálló agilis vendéglőse az idén is 
Szilveszterkor nagy tombola-estélyt ren- i 
dez, melyre változatosságkép — hogy | 
elsőrendű, kitűnő zenéje is legyen — 

I szerződtette ifj. Jőttds Lacit, lolnavár- 
megye leghíresebb és legjobb cigányát, 

j Ifj. Jónás Laci híres cigányprímás, kitűnő 
szólista, zenekara 14 tagból áll és kü­
lönösen föltűnik nála a tárogató, régi 
kuruc nótáival. — Ha tehát valaki 
családjával a Szilveszter-estét kedélyesen 
és jól akarja eltölteni, jól akar és nem 
drágán megvacsorázni, az az idén is a 
Nemzeti Szálló barátságos helyiségét 
keresi fel, ahol mindent megkap, ami 
hozzájárul ahhoz, hogy az ember az uj 
évet — talán egy jobb esztendőt — 
vigadva köszöntsön.

— Jódos-fúrdő Újvidéken. Újvidék város 
hatszázezer korona befektetéssel a maga ne­
mében a vidéken páratlanul álló díszes és mo­
dern fürdőt építtetett, melynek különösebb 
fontosságot az a körülmény kölcsönöz, hogy 
Hankó Vilmos dr. chemiai tanár, mint Gritt- 
ner Albert, a máv. laboratóriumának fővegyé­
sze és Dr. Wartha Vince műegyetemi tanár 
dús jódtartalmúnak találták. A város most, 
legutóbbi városi közgyűlésének határozatából 
kifolyólag, a belügyminisztériumnál a gyógy­
fürdői jelleget kérelmezte. A fürdő január 
elsején nyílik meg és télen-nyáron nyitva lesz.

— Mindenkit érdekel, hogy felső ruháit, 
függönyeit, vagy háztartásában szükséges hol­
miját hol tisztittassa, vagy festesse. Legcélsze­
rűbb azokat Berketz István utóda (cégtulaj­
donos : Kovács Endre) kelmefestő- és vegy- 
tisztitógyárába küldeni Budapestre (IX., Kinizsy- 
utca 14.), ahol azok szakszerű kezelésben része­
sülnek, a legnagyobb pontossággal és legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Magyarország ezen legrégibb és legnagyobb 
forgalmú kelme-, selyemfestő- és vegytisztitó- 
gyára a legmodernebb technikai eszközökkel 
van felszerelve ; munkái bármely világváros 
készítményeivel kiállják a versenyt és a leg­
kényesebb igényeket is kielégítik. Árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld. Vidéki megbízóinak 
csomagolástért dijat nem számit, postadobozait 
csak saját árban számítja.

— A Divat Szalont, első és legszebb 
asszony-újságunkat ajánljuk olvasóink figyel­
mébe. Minden családfő a legteljesebb meg­
nyugvással viheti be otthonába, mert e díszes 
kiállítású, tartalmas és érdekes füzetekben 
minden kéthétben igazi jóbarát előtt nyitja ki 
a kapuját A Divat Szalon oktatója, segítője 
és mulattatója minden asszonynak, minden 
lánynak es a takarékosság, a szorgalom, az 
otthon szeretete, megbecsülése, a gyermek­
gondozás megkönnyítése és a legnemesebb 
szellemi szórakozás az, amivel olvasóit el­
árasztja. Közleményei fölött nem kisebb Írónő, 
mint Szál ’ié Nogall Janka őrködik és mun­
katársainak díszes névsorában olt vannak 
mindazok, kik e lappal egyidejűleg — huszon­
két esztendő alatt — lettek az olvasóközönség 
kedvencei A divat, melyet magyaráz, józan, 
komoly, a magyar gazdasági viszonyokhoz illő, 
és ami szellemi fejlettségünkhöz van mérve 
minden olyan cikke, melynek célja az, hogy 
a leánynevelést befejezve, kész, tudatos, derék 
háziasszonyokat állítson az otthon élére. Ezek­
nek szánja az otthon varrott ruha, az otthon 
készített műtárgy dicsőségét, ellátván olvasóit

az ingyen-szabásivek, munka-rajzok minden 
fajtájával és az ingyen-mellékletképen megje­
lenő g^, mekujságot) melynek az a célja, hogy 
fiatal anyák nemcsak a gyermekek ruházását 
könnyen megtanulhassák, hanem hogy gyer­
mekeikkel foglalkozzanak is. A Divat Szalon 
dús és értékes közleményeit gyönyörű képek 
tarkítják s rendesen két művészi kivitelű színes 
divatkép képezi a füzet csinos és tartós bori­
tékát. — A Divat Szalon kiadóhivatala: Buda­
pest, V., Eskü-ut 5. sz. — mindenkinek szí­
vesen küld mulató számot, az előfizetési árak 
feltüntetésével együtt, melynek csekélysége 
szinte szembeszökő a lap pazar és tartalmas 

J kiállítása mellett. Egész évre 12 korona, fél- 
| évre 6 korona és negyedévre 3 korona.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Bernschütz Jóska karácsonya.
; —■ A héten Ítélték 3 évi fegyházra. —

A bajaiak réme, üzletek és lakásoknak éve­
ken át fosztogatója a »leghirhedtebb bajai 
ember* szomorú karácsonyt ér az idén a 
pécsi törvényszéki fogházban. Törvényt ültek 
végre fölötte a viharos múltért, mely egyene­
sen a fegyházba vezet.

A héten Ítélték el Bernschütz Józsefet.
Bünkrónikájáról és a íőtárgyalásról a kö­

vetkezőket jelenti pécsi tudósitónk :
Csinos kis múlt és még csinosabb jövő 

integet arra a két bajai legényre, akik Tabak 
Lajos pécsi pénzügyigazgatósági titkár lakásá­
nak kifosztása miatt ültek a héten a vádlot­
tak padján.

Bernschütz József 25 éves és Kukity János 
29 éves bajai legények a nyáron egy kis 
betörő körútra indultak.

Első ütjük Mohácsra vezetett, ahol azonban 
semmi sem kínálkozott a számukra, tehát to­
vább álltak. Kiskőszegre mentek, ahol augusz­
tus 11-én betörtek a templomba, kifosztották 
a perselyt és ellopták az ott dolgozó kél kő­
faragó segéd ruhaneműit. Majd egy csónakot 
kerítettek és ezen utaztak le Apatinba, ahol 
a zsákmányt eladták egy zombori embernek. 
A kiskőszegi ta- ■ kodás ideje alatt e lopáson 
kívül azonban .lást is profitiroztak. Bern­
schütz megismerkedett az ott nyaraló Tabak 
Lajos pénzügyi titkár cselédjével. A ravasz 
tolvaj úgy udvarlás közben észrevétlenül min­
den szükséges tudnivalóról kivallatta a leányt. 
Így megtudta, hogy Tabakék a Kaposvári­
utca 15. sz. házban laknak, a lakás felügye 
let nélkül van bezárva, kik a szomsédok stb. 
Természetes, hogy ezek után, amint Apatin- 
ban eladták a Kiskőszegen lopott holmikat, 
élső ütjük Pécs volt. Már augusztus 12-én 
este itt volt a két jó cimbora s még ugyan­
azon éjjel be is törtek Tabakék lakásába, 
ahonnan vagy 300 korona értékű ékszert és 
ruhaneműt loptak el.

A lopott tárgyakat felpakolva, a város külső 
utcáin somfordáltak a téglaházak felé, ahol 
azonban véletlenül lovas rendőrökkel találkoz­
tak. A rendőrök előtt gyanúsnak tűnt fel a 
két bátyus alak, igazolásra szollitották fel őket 
s minthogy nem tudták magukat kellőképen 
igazolni bekísérték őket. Így derült ki a lo 
pás, szerencsére még idejekorán, úgy hogy az 
ellopott tárgyak mind megkerültek és Tabak 
Lajosnak egy fillér kára sem lett. A megmo 
tozásnál Bernschütznél még egy hamisított 
cselédkönyvet is találtak tf*- enauer Mihály 
mézzárossegéd nevére kiállítva/

A két jómadarat a rendőrség átkisérte az 
I ügyészség fogházába, ahol még aligha volt 

annyi baj és vesződség foglyokkal, mint a két 
! bajai legénnyel.
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Hogy a büntetés elől szabadulni próbálja­
nak, mindkettő szimulálni kezdte a gyenge- 
elmüséget. Először Bernschütz kisé.ulie meg 
ezt a módszert. Nem beszélt, hülyének tetette 
magát. Egy Ízben pld. a törvényszék folyósó­
ján úgy elvágta magát, mint aki hirtelen elá­
jul és elveszti eszméletét. Később meggondolta 
magát, hogy ez a módszer aligha lehet ered­
ményes és többé már nem szimulált. De ek­
kor meg Kukity folytatta.

November hó 19-re volt először kitűzve 
ebben az ügyben a főtárgyalás, amelynek során 
Kukity még csak meg se mukkant. Stiport, 
heveny butaságot tetetett olyan eredményesen, 
hogy a tárgyalást emiatt elnapolták és Ku- 
kityot orvosi megfigyelés alá vették. 25 napig 
tartott az orvosi megfigyelés és ennek letelte 
után úgy Sipőcz István dr, mint Jellasich 
István dr. törvényszéki orvosok egybehangzóan 
azt a véleményt adták, hogy Kukity közönsé­
ges szimuláns, teljesen épelméjű és beszámítható.

Ezek után került az ügy újra a pécsi kir. 
törvényszék büntető tanácsa elé. A bíróság 
főtárgyalásra igy alakult meg: elnök Finkey 
Pál, szavazó bírák : Koszér János és Bök Béla, 
jegyzőkönyvvezetők Kiss Ernő dr. és Vass 
József. A vádhatóságot Vásárhelyi István dr. 
kir. ügyész képviselte, elsőrendű vádlott védel­
mét Deutsch Antal dr., másodrendű vádlott 
védelmét pedig Büchler Dávid dr. ügyvédek 
látták el.

Az ügyész *Bernschützöt közbiztonság elleni 
kihágással és három rendbeli lopás bűntetté­
vel, Kukityot pedig három rendbeli lopás bűn­
tettével vádolta meg. A bíróság is ebben 
mondta ki a bűnösséget és Bernschütz Józse­
fet j évi /egyházra, Kukity Jánost pedig 2 
évi és 6 havi /egyházra Ítélte.

Az ítélet ellen a vádlottak és védőik feleb- 
beztek.

fi. Segédszerkesztő: Spitzer Zoltán.

31256. sz. 238/1909. kig. közgy.

Hirdetmény.
Baja város hordójelző hí. alának felállítása 

folytán a városi szervezési szabályrendeletnek 
a mértékhitelesitési hivatalra vonatkozó része 
módosítása, továbbá a városi hordójelző hiva­
talról szabály rendelet alkotása tárgyában köz­
érdekű határozat hozatott.

Mely határozat és az újonnan alkotott sza­
bályrendeletek oly figyelmeztetés mellett hir- 
dettetnek meg, hogy ellenük az 1886. évi 
XXI. t.-c. 8. §-a értelmében e város polgár­
mestere utján a m. kir. Belügyminiszter úrhoz 
a meghirdetéstől számítandó 30 nap alatt 
felebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 
1909. évi december hó 17-ik napján tartott 
rendes közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir, tanácsos, polgármester.

31318/1909. kig. szám.

Mindazon háztulajdonosok, kik bérbeadott 
házaikról a mai napig (december 15-ig) ház­
bérvallomási ivet be nem adtak 1% pótlékot 
fognak fizetni.

Felhivatnak újból ezen háztulajdonosok, hogy 
vallomási ivet nyolc nap alatt, legkésőbb 
december 23-ig z .^tétlenül adjanak, mert ellen­
esetben házadój.M után újabb 4% pótlék lesz 
hivatalból kiszabva.

Baja, 1909. december 15.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

1000/1909. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1909. 
évi Sp. II. 531/3. számú végzése következté­
ben Dr. Lemberger Ármin bajai ügyvéd által 
képviselt Bajai Kölcsönös Segélyző Egylet 
javára 700 korona s jár. erejéig 1909. évi 
szeptember hó 30-án foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján felülfoglalt és 1515 kor. 40 
fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: 
bútor, vendéglői felszerelés, 1 varró gép, 1 
flóbert puska, 1 kerékpár, férfi ruha-nemű, 
hordók, bor és pálinka nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság
1909. évi V. 1142/4 számú végzése folytán 
700 korona tőkekövetelés, ennek 1909. évi 
május hó 29 ik napjától járó 8% kamatai és 
eddig összesen 102 koronában biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Baján, Erzsé­
bet királyné-utca 24 ik szám alatt végrehaj­
tást szenvedett lakásán leendő megtartására
1910. évi január hó 13-ik napjának 
délutáni 3-ik órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi XL. t.-c. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1909. évi december hó 20 napján.

Jíoránszky Eászló,
kir. bir. végrehajtó. 

31483/1909. kig. szám.

Hirdetmény
a III. osztályú kereseti adó alá tartozó 

jövedelmek bevallása tárgyában.

A Ill-ad osztályú kereseti adó az 1908., 
1909., és 1910. évekre való érvény nyel lévén 
kivetve, mindazok az adózók, kik e címen 
eddig megadóztatva nem voltak, vagy kik az 
adóköteles üzletet, keresetet, vagy haszonhajtó 
foglalkozást az 1909. év folyama alatt meg­
kezdették, tartoznak az 1910. évi január hó 
20 áig üzletük, vállalatuk vagy egyéb haszon­
hajtó foglalkozásuk után az adóévet megelőző 
három évi, vagy ha az üzlet, vállalat vagy 
foglalkozás annyi év óta még fenn nem állana, 
az annak megkezdésétől számítandó, illetőleg 

1 fenállása idejére eső kereseti vagy üzleti tiszta 
I nyereményt bevallani.

Évi tiszta nyereménynek vétetik az üzletből 
vagy foglalkozásból eredő összes jövedelemnek 
az a része, mely az üzlet, vagy foglalkozás 
folytatásához szükséges kiadások levonása után 
fenmarad; az üzlettulajdonosnak s általában 
az adó fizetésre kötelezettnek oly kiadásai 
azonban, melyek nem az üzlettel vagy foglal­
kozással járnak, hanem akár magának, akár 
pedig családjának és hozzátartozóinak fentar- 
tására szolgálnak, a jövedelemből, keresmény 
bői le nem vonhatók.

Aki több vállalatból, kereset- illetőleg jöve­
delemforrásból húz jövedelmet, köteles minden 
egyes vállalatról, üzletről vagy keresetről külön 
vallomást adni.

Azok az adókötelesek, kik segédekkel dol­
goznak, tartoznak a vallomáshoz segédmun­
kásaik jegyzékét csatolni, mely jegyzékben a 
segédek nevei, az üzletbe vagy foglalkozásba 
belépésük ideje, havi vagy évi fizetésük pon­
tosan kiteendő.

Az az adózó, aki az adókötelezettek és 
adótárgyak összeírása után lép a III. osztályú 
kereseti adókötelesek sorába, adóköteles üzle­
tének megnyitása napjától számított két hó 
alatt köteles vallomást tenni.

A 111. osztályú kereseti adó alá eső jöve- 
| delemnek bevallására, valamint az üzletben

alkalmazott segédek bejegyzésére szolgáló 
I űrlapok az adózóknak a községi előijárók (városi 

adóhivatalok) által ingyen szolgáltatnak ki.
A bevalló az űrlap egyes rovatait kitölteni 

| s annak bizonyításául, hogy az adatokat saját 
i tudomásához képest pontosan és lelkiismere- 
1 tesen közölte, eskü helyett polgári becsület- 
I szava zálogául nevét, valamint a bevallás nap 
ját és helyét aláírni köteles.

E vallomás fentebb kitűzött határidő alatt 
a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 
nyújtandó ke.

Mindazok az adózók, kik üzletüket, vállala­
tukat, keresetüket, vagy jövedelemforrásukat 
az államkincstár megrövidítésére irányított 
szándékból az adókötelezettek és adótárgyak 
összeírása alkalmával akár szóval, akár Írásban 
valótlanul mondják be, vagy eltitkolják, az 
adótárgynak egészben vagy részben történt 
eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt, 
az 1883 évi XL1V. t.-c. 100. §-a értelmében 
büntettetnek.

Kelt Baja, 1909. évi december hóban.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Dr. Moder, tanácsnok.

1024/1909. végreh. szám.

.Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróságnak 
1909. évi Sp. 111 206/3. számú végzése követ 
keztében Dr. Törzs József ügyvéd által kép­
viselt Kramer Antal és társa cég javára 
220 korona s jár. erejéig 1909. évi április 
hó 13-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 816 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: szobabútor és 112. 
kötet szépirodalmi könyv nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 
1909-ik évi V. 412,-7. számú végzése folytán 
hátralék 88 kor. 26 fillér tőkekövetelés és 
eddig összesen 7 kor. 45 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Csátalján, 
végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtar­
tására 1909. évi december hó 28-ik napjának 
délelőtti 10-ik órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében, készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi XL. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1909. évi december hó 7.

íjoránszky Cászló,
kir. bir. végrehajtó.

30885/1909. kig. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi minister Ur folyó évi 

november 30-án kelt 128552/24 számú kör­
rendeleté folytán közzététetik a következő.

Pályázati hirdetmény.
Budapest székesfőváros közönsége által bol­

dog emlékezetű József Főherceg ur Ö cs. és 
kir. Fensége honvéd főparancsnokságának 25 
évfordulója alkalmából, s annak emlékére a 
m. kir. honvédség árvái részére, az illetőségre 
való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek 
közül jelenleg a József fiárvaházban 2 hely, 
az Erzsébet leányárvaházban pedig egy hely 
kerülhet betöltés alá, amely helyekre ezennel 
pályázat hirdettetik.

Mindkét árvaházban való felvétel kellékeikép 
igazolandó:

a) az, hogy a felvétetni kért gyermek tény- 
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lég a m kir. honvédség kötelékébe tartozott 
vagy tartozó apának törvényes leszármazója ,

b) a vagyontalanság,
ej félárváknál (akik tudniillik apátlanok vagy 

anyátlanok) az életben lévő szülő vagyon- 
talansága;

d) hogy az árva 6. életévét már betöltötte 
és hogy a fin árva a 10 ik, a leány árva 
pedig 12 ik életévét még túl nem haladta ;

e) hogy ép testű és elméjű, a himlőn átesett, 
vagy ellene sikerrel beoltatott

Az árva kora és a szülők elhalálozása hiteles 
anyakönyvi kivonattal, a testi és elmebeli 
állapot, a himlőoltás és a vagyontalanság köz- 
hatóságilag hitelesittett orvosi és helyhatósági 
bizonyítvánnyal igazolandó.

A kellően felszerelt bélyegtelen kérvények, 
melyekben a szülő vagy gyám neve, állása és 
lakhelye (város, megye, utolsó posta) is felem­
lítendő, jövő 1910. évi január hó 31 ig a m. 
kir. honvédelmi ministerhez nyújtandók be, 
ahonnan Budapest székesfőváros hatóságához 
fognak küldeni és a kijelölési jog gyakorlása 
végett József főherceg ur O cs. és k<r. Fen­
ségéhez fognak fölterj* szteni.

Az alapítványi helyek az 1909,10. tanév 
folyamán lesznek betöltendők s a felvétel vagy 
fel nem vételről az árvák hozzátartozói Buda­
pest székesfőváros tanácsa által hatósági utón 
fognak értesittetni.

Baja, 1909 december hó 20

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

31481 1909. kig.

Hirdetmény
a föld- és házbirtok után járó általános 
jövedelmi pótadónái számításba veendő 

kamatterhek bevallása tárgyában.

I. Általános jövedelmi pótadó fejében fize­
tendő :

a) a földbirtokra, a házbér alá eső házbir­
tokra, a folyó évre kivetett állami egyenes 
adónak és íöldtehermentesitési járuléknak 30 
százaléka;

b) a házosztályadó alá eső házbirtokra a 
folyó évre kivetett állami egyenes adónak és 
földtehermentesitési járuléknak 40 százaléka;

c) végül az ideiglenes adómentesség kedvez­
ményében részesített föld- és házbirtoknál 20 
százalék azon összeg után, mely az illető föld 
vagy házbirtokra állami adó és fö'.dtehermen- 
tesitési járulék címén, folyó évre kivetett volna, 
ha a föld- vagy házbirtok adómentes nem lett 
volna.

II. A kölcsönnel terhelt ház- és földtulajdo­
nosoknak az 1883 XLVI. t.-c 13. § a által 
az a kedvezmény adatott, hogy :

a) a föld- és házbirtkknak általános jőve 
delmi pótadójából levonandó az illető tulajdo- 
dost bekebelezés által is terhelő kölcsön után 
az adóévet megelőző év végéig tényleg le nem 
rovott tőkemaradék egy évi kamatainak 10 
százaléka, feltéve, hogy a tőkével a kamatok 
is vannak bekebelezve ;

b) a hitelüzlettel foglalkozó pénzintézettől 
felvett és bizonyos évek alatt törlesztendő köl­
csönök évi kamatának változatlanul a törlesz­
tési idő egész tartamára vétetik azon összeg, 
mely a kötvényben megállapított kamatláb 
szerint a kölcsönvett tőke után egy évre esik; 
ha a kölcsön törlesztése nem az év első nap­
ján, hanem évközben veszi kezdetét, a törlesz 
tési idő első és utolsó évében az évi kamat­
nak csak aránylagos része vehető számításba 
az adóköteles jövedelem megállapításánál.

A telekkönyvileg bekebelezett közadók és 
kincstári bérhátralékok után járó kamatok nem 
képezik levonás tárgyát. (1883. XLVI. t.-c. 
16 §.)

Az a) alatti bekezdésben foglalt intézkedés 
bői világosan kitűnik, hogy a levonás alapját -,,3 
képezi az az évi kamatösszeg, mely az adó- 
évet megelőző év végén fenmaradt tőkemara- 
dék után jár. Ha tehát valamely földbirtokos 
1899. évi január hóban 200,000 koronát vett íW 
fel magánhitelezőnél és ebből ugyanazon évi 
december hó 15-ig 120,000 koronát vissza- 
fizetett, a levonás alapját az 1900. évre az
1899. évi december hó végéig Jennmaradt 

' 80,000 koronányi tőkemaradék évi kamatjá­
nak 10 szazalékja fogja képezni.

Ez az eljárás csupán az a) alatti bekezdés- 
I ben említett közönséges kölcsönökre vonatko­

zik, meit ezektől a kölcsönöktől a jelzálog-in 
tézetektől (elvett törlesztési kölcsönök a b) 
alatti bekezdésben világosan megkü’önböz- 

' tetn k
Ugyanis hitelüzletekkel foglalkozó pénzintéze 

tőktől lelvett kölcsönökre nézve az általános 
jövedelmi pötadó kiszámításánál:

aa) a dizonyos évek alatt törlesztendő köl­
csönös évi kamatának változatlanul a törlesz 
tési idő egész tartamára vétetik az az összeg, 
mely a kötvényben megállapított kamatláb 
szerint a kölcsönvett tőke után egy évre esik;

bb) a kölcsön után nem a megelőző, hanem 
a folyó évre jáió kamatnak 10 százaléka veendő 
tekintetbe s igy a levonás kedvezménye azokra 
a kölcsönökre is alkalmazandó, melyek az 
adóév folyamán keletkeztek. (1891. 41,187. P. 
M. R, 1891. 13. »P. K.<)

Itt megjegyeztetik, hogy ezen, az általános 
jövedelmi pótadónál számításba veendő kamat 
alatt értendő az az összeg, mely az eredetileg 
kölcsönvett tőkeösszeg után a pénzintézet ál­
tal kiállított kötvényben meghatározott kamat 
láb szerint kamat fejében fizettetik, ellenben 
az évi törlesztési összegekből a tőketartozás 
apasztására, valamint a kezelési költségekre 
fordított összeg, az általános jövedelmi pótadó 
megállapításánál levonás alapját nem képez­
heti. (1893. 28,058. P. M. R. 13. »P. K.«

A vallomás az 1910. évi január hó 1 —31-ike 
közötti időben adandó be a tanácsi iktatóhiva­
talnál). E határidő lejárta után és jelesül az 
adóév február hó 15 ig érkező vallomások, 
az 1897. évi március hó 23-án kelt és a 
• Pénzügyi Közlöny* 10. számában megjelent 
21,275. számú rendelet szerint már csak iga­
zolási kérvény utján és abban az esetben fog­
nak figyelembe vétetni, ha hitelt érdemlőleg 
igazoltatik, hogy e késedelem elhárithatlan 
akadály miatt történt.

A benyújtott vallomásról elismervény ada­
tik, mely a vallomás kellő időben történt be­
nyújtásának igazolásául szolgál.

Kivételt képeznek a b) alatti bekezdésben 
említett esetik, mert azok az adózók-, akik a 
kölcsönkamatokra vonatkozó vallomások be­
nyújtására kitűzött határidő letelte után vala­
mely pénzintézetnél telekkönyvi bekebelezés 
mellett járadékkölcsönt vesznek fel, jogosítják 
a felvett kölcsönnek telekkönyvi bekebelezését 
igazoló és a bekebelezés megtörténtét követő 
30 nap alatt benyújtandó vallomás alapján a 
rájok az ez adósság felvétele előtt kivetett 
általános j. pótadó mérvének helyesbítését az 
illetékes kir. pénzügyigazgatóságnál kérni.

Mindazon adózók, kik az államkincstár meg­
károsítását a irányzott szándékból, az ált. jöve­
delmi pótadónak jogosulatlan apasztása céljá­
ból telekkönyviig be nem kebelezett, vagy 
kebelezett, de időközben már kifizetett s igy 
egészben, vagy részben fenn nem álló adóssá­
got vallanak be, az 1883. évi XLIV. t. c. 100. 
§. értelmében büntetendő, jövedéki kihágást 
követnek el.

Kelt Baja, 1909. évi december hóban.

M. kir. pünzügyigazgatóság.

Dr. Moder, tanácsnok.

y

kK" Védjegy: „Horgonyt

A Lininiení, Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy rógjónak bizonyult háziszer, moly már sok óv 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult köszvénynél, 
.........   oíúznál és meghűléseknél. .... ..........

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan erődet i 
üvogot fogadjunk el, moly a „Horgony1* védjogygyel 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva, kra üvogekbon K 80, K 1.40 és K2. 
és úgyszólvái minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár Török József gyógyszerésznél. Budapest. 
Dl Ricliter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 

Prágában, Klisabethstrasse 5 neu.

Gyümölcs eladás.
Szállítok finom fajú almát.

500 drb piros alma K. 10.—
1000 drb piros alma K. 18.—
500 drb rózsa alma K. 17.—
500 drb gyöngy alma K. 17 —
500 drb masánszky alma K. 16.—
500 drb bőr alma K. 19.—
500 drb ranet alma K. 20.—
500 drb arany ranet alma K. 22.—
50 kig. finom alma K. 16.—
100 kig. finom alma K. 31.—
50 kig. ranet alma K. 20.—
100 kig. ranet alma K. 39.—
100 kig. körte K. 7.—
100 kig. császár körte K. 8 50
100 kig. vaj körte K. 10.—

Csomagolás ingyen. Utánvét.

Friedman Mihály
Győr.

Gyötrelmesebb, kínosabb fájdalom a fogfájás­
ég ezer ember szenved 
benne, pedig nem kény­
telen vele, mert örökre 
megszabadul tőle az, 
aki Sztraka Menthol 
fogszappanját használja. 
Ara majolika szelencé­
ben 1 kor., melyhez a 
fogápolásról egy tudo­
mányos színvonalon álló

értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, dro­
gériákban stb. kapható 1 koronáért.

Kapható:

Gyarmati Emil
g’.vög'yszertárában BAJÁN.

ROPS
B I ZT ON SÁ G I 
GYORSFÖZÖ.
JjSS- Tűzveszély

kizárva.
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat. 
Szeszfogyasztásban igen takarékos. 
Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkeket 
árusító üzletben. — Ha valahol nem kapható, szíves­

kedjék hozzánk fordulni.

—— Képös prospektus ingyen és bérmentve. —— 

P. O F S Fémáru Részv.-Társ. 
Budapest, V., Külső Váci-ut 74 8. 

Helybeli elárusító: 
EISENBERG KÁROLY.

igen jutám os árban szállít 
waggon rakományonként

Quitt Testvérek
fakereskedők,

Budapest, VIII.József körut3i/b.

Nyomatott Kollár A motororftre berendezett könvvnyomdé|áh?n Baján


